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Procès-verbal 
Assemblée générale annuelle  

Le jeudi 7 novembre 2024, à 10h30 heures 
Humano District, Sherbrooke (1820, rue Galt Ouest) 

 
                                       La liste des présences est présentée en annexe 
 
1. Accueil et mot du président 

Laurent souhaite la bienvenue à tous et mentionne qu’il s’agit du dernier rassemblement avant le Sommet 
de l’économie sociale. Il souligne le 25e anniversaire du Chantier. 

2. Ouverture de l’assemblée 
Laurent demande si l’ordre du jour convient à tous 

R2024.11.07-01 
SUR PROPOSITION de Richard Gravel, dûment appuyée par Anyle Côté, l’assemblée est ouverte. 
 

 
3. Nomination du président et secrétaire d’assemblée 

R2024.11.07-02 
SUR PROPOSITION de Isabelle Gilbert, dûment appuyée par Amélie Girard, il est résolu de nommer Laurent 
Levesque et Marianne Dupuis à titre de président et secrétaire d’assemblée. 
 

4. Adoption de l’ordre du jour 

Laurent Levesque présente l’ordre du jour et demande s’il y a des modifications. 

R2024.11.07-03 
SUR PROPOSITION de Karole Forand, dûment appuyée par Richard Gravel, l’ordre du jour est adopté tel 
que déposé. 
 

5. Adoption du procès-verbal de l’AGA du 2 novembre 2023 

Laurent demande si le procès-verbal de l’AGA 2023 était conforme aux échanges. 

R2024.11.07-04 
SUR PROPOSITION de Charles Fillion, dûment appuyée par Isabelle Gilbert, le procès-verbal de l’AGA 2023 
est adopté tel que déposé. 
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6. Présentation états financiers audités au 30 juin 2024 

Laurent Lévesque invite Richard Gravel, trésorier du Chantier, à présenter les états financiers audités. 
Richard Gravel débute avec le Rapport de l’auditeur indépendant avec la mention que les états financiers 
donnent, dans tous leurs aspects significatifs, une image fidèle de la situation financière de l'organisme au 
30 juin 2024. 

Le trésorier présente les résultats, les produits s’élèvent à 8 081 872$ et les dépenses à 8 189 825$ pour 
une insuffisance des produits sur les charges de 107 953$. Malgré ce déficit, qui représente 1.3% de notre 
budget, la situation n’est pas alarmante et nous n’avons pas de problèmes de liquidités. 

Concernant le bilan au 30 juin 2024. Les actifs à court terme du Chantier cumulent des actifs pour une valeur 
de 1 844 424$ alors que les actifs à long terme sont de 2 462 844$. Les passifs à court terme sont de 1 412 
432$ et les actifs nets représentent 1 050 412$, le tout pour un total de 2 462 844$.  

Concernant les réserves :  

- Réserve pour projets spéciaux de 170 000$, que nous avons réduite à 120 000 pour créer une réserve 
de 50 000$ cette année pour réparation de bâtiment. 

- Réserve pour le sommet de 150 000$ 
- Réserve pour éventualité de 200 000$, réduite à 122 000 et transfert des fonds ( 77 000$) pour avoir un 

actif net à zéro.  
 

7. Nomination de l’auditeur 

Le conseil d’administration recommande de reconduire le mandat de la firme Gosselin et associés comme 
auditeurs pour l’exercice financier 2024-2025 

R2024.11.07-05 
SUR PROPOSITION de Laurent Levesque, dûment appuyée par Jacques Bérubé, la firme Gosselin et associé 
est nominée comme auditeur pour l’exercice financier 2024-2025. 
 

8. Présentation des faits saillants 2023-2024, Bilan de la tournée 

Béatrice présente les faits saillants : 

1. Environnement: Programme de développement sectoriel sur la gestion des matières résiduelles.  
 

2. Inégalités sociales : PSES personnes ainées et handicapées et la démarche EDI 
 

3. Développement local : akcel.ca et akcel acheteur, projet villes et ÉS, démarche Ancrés financée par la 
fondation Lucie et André Chagnon. Lancement de la Formation sur l’accompagnement et le référentiel 
de compétence. Le Carrefour ÉS, événement aux deux ans pour l’écosystème d’accompagnement, ainsi 
que le déploiement de l’AMPLI (financement participatif). 
 

4. Gouvernance : Lancement de l’outil d’aiguillage 
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5. Mouvement : Logo ES, 10 ans de la loi cadre, Finalisation 2e édition PPI et nouvelle mesure avec 

Développement économique Canada. 
 

6. Chantier : Tournée nationale, restructuration du TIESS / Fiducie / Fonds Fiducie, Aile jeunesse. L’équipe 
du Chantier qui s’agrandit et la Politique de développement durable.  

Main d’applaudissement à l’équipe du Chantier pour le travail accompli 

Béatrice invite Aurélie pour faire un topo sur la tournée des régions, dont les objectifs étaient de mobiliser 
les acteurs sur le terrain et réaffirmer les ambitions du mouvement. Nous avons réalisé 29 étapes, parcouru 
8420 km, rencontré 2500 personnes, 100 élus, 50 entreprises. Les enjeux qui seront abordés au Sommet 
reflètent les préoccupations sur les territoires et les solutions identifiées reflètent l’importance de 
stratégies qui prennent en compte les réalités territoriales. 

 

9. Cahiers thématiques 

Laurent invite Myriam pour parler des cahiers thématiques. 

La tournée nous a permis d’identifier des enjeux divisés en 8 thèmes. Chacun des thèmes propose des 
solutions aux enjeux actuels.  Les cahiers rendent compte de la distinction et de l’ambition de l’ÉS. Des 
cahiers d’animation accompagneront les cahiers thématiques.  

Comme le Sommet n’est pas le Sommet du Chantier, mais celui du mouvement, chacun des thèmes est 
présenté par des partenaires différents. Béatrice Alain invite tour à tour les intervenants.  

 

10. Présentation – Plan d’action 2024-2025 – Sommet ES 2025 
 

Béatrice Alain mentionne qu’il s’agit d’une année névralgique au Chantier, et que nous avons des défis à la 
hauteur de nos ambitions et de nos capacités. Il s’agit d’un plan d’action atypique, axée sur le sommet. Qui 
a pour but de favoriser la contribution de tous. Le Chantier en tant que carrefour du mouvement aidera à 
la concertation des intérêts convergents.  
Béatrice présente les 6 axes du plan d’action : environnement, égalités sociales, développement local, 
gouvernance locale, mouvement et Chantier.  

 
11. Mobilisation autour du Sommet 

 
Béatrice mentionne l’implication de plusieurs acteurs dans la réalisation du Sommet. Elle les invite tour à 
tour afin de parler des motivations qui les pousse à s’impliquer.  
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12. Élections aux conseils d’administration 

Laurent prend un moment pour remercier le CA pour les travaux effectués en soutien aux aspirations du 
mouvement. Remercie également les membres sortants, Élizabeth Brosseau, Éric Cimon, Mickel Robertson, 
Gabrielle Desbiens, pour leur implication au sein du conseil d’administration.  Béatrice remercie les 
administrateurs du Chantier pour le travail collectif pour le développement de l’écosystème. 

Laurent propose Maude Brossard et Marianne Dupuis à titre de Présidente et de secrétaire d’élection.  

R2024.11.07-06 
SUR PROPOSITION de Laurent Levesque, dûment appuyée par Jinny Thibodeau Rankin, Maude Brossard et 
Marianne Dupuis sont nommées présidente et secrétaire d’élections. 
 

Maude Brossard rappelle les procédures d’élection.  Elle informe que différents collèges sont en élection 
cette année et qu’à la suite de l’appel de candidatures, plusieurs postes ont un nombre égal de candidats 
que de postes disponibles, ce qui signifie que les candidats peuvent être élus par acclamation.  C’est le cas 
dans les collèges suivants : 

ÉLUS PAR ACCLAMATION  

Regroupement d'entreprises d'économie sociale  

o Marie-Josée Paquette - Conseil québécois de la coopération et de la mutualité  
o Richard Foy - Réseau québécois des OSBL d'habitation  

Collège des centrales syndicales  

o Stéphane Hudon -Fédération des travailleuses et travailleurs du Québec 

 Collège Grands mouvements 

o Pierre-Paul Leduc, Conseil québécois du loisir  

Collège entreprises d'économie sociale 

o Laurent Levesque, UTILE  
o Pierre-Luc Langlois, Cyclochrome  

Pôles régionaux d'économie sociale  

o Amélie Girard, Économie sociale Laurentides  
o Anyle Coté, Conseil d'économie sociale de l'île de Montréal  

Aile Jeunesse  

o Lylou Sehili, Transition en Commun  
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COLLÈGE EN ÉLECTION 2 postes sont en élection et 3 candidatures ont été déposées  

Collège Regroupement d'organismes de soutien  

o Claude Dorion, MCE Conseils  
o Nancy Croussette, AGRTQ  
o Hoffman Wolff, Réseau de développement régional 

Pour donner suite à une élection par le collège, les élus sont :  

o Claude Dorion, MCE Conseils  
o Nancy Croussette, AGRTQ  

 Reconduction- MEMBRES INVITÉS AU SERVICE DU CONSEIL  

o Béatrice Alain Chantier de l'économie sociale  
o Geneviève Huot Territoires innovants en économie sociale et solidaire (TIESS)  
o Bernard Ndour Fonds CAP Finance  
o Nathalie Villemure Réseau d'investissement social du Québec (RISQ)  
o Philippe Garant Fiducie du Chantier de l'économie sociale  
o Ariane Marchand Labelle Comité sectoriel de main-d’œuvre de l’économie sociale et de l’action 

communautaire (CSMO-ÉSAC)  
o Kim Elbilia Commerce solidaire 

 
La composition du Conseil d’administration 2024-2025 est affichée et Maude Brossard en profite pour 
féliciter les administrateurs. Laurent Levesque joint sa voix à celle de Maude. Et demande à l’AG d’entériner 
la décision de l’élection.  
 
R2024.11.07-07 
SUR PROPOSITION de J. Benoit Caron, dûment appuyée par Pascal Fortier, les résultats des élections pour 
le conseil d’administration 2024-2025 sont entérinés. 
 

13. Reconnaissance 
 
Laurent invite Maude, qui explique que le Chantier a revu une partie de sa gouvernance en se dotant d’une 
procédure pour nommer des membres honoraires, visant à reconnaître leur parcours et leur contribution 
au mouvement de l’économie sociale. Le processus de nomination est ouvert et chaque membre est invité 
à déposer une candidature au 31 aout de chaque année, qui sera évaluée par le conseil d’administration à 
la rencontre de septembre.  
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14. Points divers et vœux de l’assemblée 

Laurent propose une motion de félicitations et de remerciement à toute l’équipe pour le travail accompli. 
Il souligne également le 25e anniversaire du Chantier et nous le soulignons avec un Sommet.  

Béatrice ajoute que l’on a oublié de mentionner l’apport important du domaine de la recherche dans la 
route vers le Sommet. Elle mentionne également la création, cette année de la Chaire de recherche en 
économie sociale et solidaire. 

Laurent termine en invitant tout le monde à participer au Sommet.  

 

Levée de l’assemblée  

Laurent Levesque remercie tous les membres pour leur présence. 

R2024.11.07-07 

SUR PROPOSITION de Bernard Ndour, dûment appuyée par Pascal Fortier, l’assemblée est levée. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
___________________________   _____________________________ 
 
Laurent Levesque, président  Isabelle Gilbert, 1re vice-présidente 
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Annexe 1 – Liste des présences 

 
 

Prénom Nom Organisation ou entreprise 
Leila Aliyeva Investissement Québec 
Sondès Allal PIC école de gestion- Université de Sherbrooke 
Amina Baba-Khelil   
Marie-France Bellemare Insertech Angus 
Jacques Bérubé   
Alain Blanchette Conseil québécois de la coopération et de la mutualité 
Arnaud Blancquaert Ministère des Finances 
Claude Boileau   
Frédéric Bourrely   
Guillaume Brien   

J. Benoit Caron 
Réseau de coopération des entreprises d'économie sociale en 
aide à domicile 

Marc-André Caron Fondation Lucie et André Chagnon 
Danny Caron-St-Pierre   
Hongjun Choi   
Nathan Cohen-Fournier   
Cynthia Collette Pôle d'entrepreneuriat collectif de l'Estrie 
Anyle Côté Conseil d'économie sociale de l'île de Montréal 
Jacques Côté   
Marc Coulombe Fédération de l'habitation coopérative du Québec 
Nancy Croussette AGRTQ 
Louise Deguire Fédération de l'habitation coopérative du Québec 
Antoine Dervieux Fédération étudiante collégiale du Québec 
Claude Dorion MCE-Conseils 
Dominique Dupont Réseau d'investissement social du Québec 
Charles Fillion Centre St-Pierre 
Karole Forand Coop Interface 
Cloé Forcier ADDERE Service-conseil 
Pascal Fortier ESSOR 02 
Richard Foy Réseau Québécois des OSBL d'habitation 
Hélène Francoeur Fédération des coopératives d'alimentation du Québec 
Dave François   
Julie Frappier   
Charles Gagné Fournier Collectif autour d'une tasse 
Philippe Garant Fiducie du Chantier de l'économie sociale 
André Gariépy Centre d'entraide du Marigot 
Gaelle Généreux PME Centre-Est 
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Isabelle Gilbert Réseau des CDEC du Québec 
Amélie Girard Économie sociale Laurentides 
Jean-François Gosselin Le Pôle - Développement économique Montréal-Nord 
Jean-Pierre Gouin ADDERE Service-conseil 
Richard Gravel Collectif des entreprises d'insertion du Québec (CEIQ) 
Pascal Grenier OTLISQ 
Jocelyn Groulx Conseil du patrimoine religieux du Québec 
Emilien Gruet TIESS 
Claude-André Guillotte IRECUS/Université de Sherbrooke 
Philippe Hamel Pôle régional d'économie sociale de la Capitale-Nationale 
Valérie Houle   

Geneviève Huot Territoires innovants en économie sociale et solidaire (TIESS) 
Nadeau Joël Projet collectif Québec 
Laurianne Labonté Chic Resto Pop 
Julien Laflamme Confédération des syndicats nationaux 
Amélie Laframboise   
Annie Lamontagne OEDC 
Loïc Lance Table régionale d'économie sociale Chaudière-Appalaches 
Pierre-Luc Langlois Cyclo Chrome Inc. 
Gérald Larose   
Sabrina Laveaux Le Chic Resto Pop 
Johanne Lavoie   
PIERRE-PAUL LEDUC Conseil québécois du loisir 
Isabelle Lessard   
Julien Levesque Cyclo Chrome Inc. 
Laurent Levesque UTILE 
Maude M. Sévigny Pôle d'entrepreneuriat collectif de l'Estrie 

Ariane Marchand-Labelle 
Comité sectoriel de main-œuvre de l'économie sociale et de 
l'action communautaire (CSMO) 

Matthew Mendelsohn Social Capital Partners 
Elias Michelena   
Stéphan Morency   
Evan Murray Coopérative de développement régional du Québec 
Louis-Philippe Myre Interloge 
Bernard Ndour   
Nancy Neamtan N/a 
Marc Nisbet PME MTL Centre-est 
Martin-Pierre Nombre Caisse d'économie solidaire Desjardins 
Amélie Olivier Société de développement Angus 
Violaine Ouellette   
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Marie-Josée Paquette 
Conseil Québécois de la Coopération et de la mutualité 
CQCM 

Peggy Petawabano   
Danny Roy   
Florence Roy-Allard Forum SAT 
Rachel Sansregret Réseau des conseils régionaux de la culture (RCRC) 
Lylou Sehili   
Vanessa Sorin TIESS 
MartinM St-Denis Coop Interface 
Magnoudéwa Tangou   
Joélyne Théorêt Pôle d'entrepreneuriat collectif de l'Estrie 
Stéphane Thériault CQEA 

Jinny Thibodeau Rankin 
Commission de développement économique des Premières 
Nations du Québec/Labrador (CDEPNQL) 

Nancy Tremblay Investissement Québec 
Valérye Tremblay CDEPNQL pôle Premières Nations 
Nathalie Villemure Réseau d'investissement social du Québec (RISQ) 
Kristalna Vincent CDRQ 
Hoffman Wolff SEEnet 

 
 


